

在2017海南综合招商活动中吸引客商协议投资425亿元 儋州：投资洼地磁力尽显

6月27日，儋州市举行综合招商推介会

共签约项目10个
协议投资总额85亿元



这些项目，涉及特色种植、观光农业、旅游、互联网、新能源、装配式预制PC构件等行业和领域

6月29日，儋州市组团赴海口参加2017海南投资推介会

现场与来自全国各地的投资商和企业共签约5个项目，协议投资总额340亿元



制图/杨薇

H 本期热点

本报那大7月3日电（记者易宗平 通讯员韦雪梅 王敏权）儋州持续发挥强有力的“洼地效应”。儋州市招商部门汇总数据显示，在2017海南综合招商活动中，该市吸引了省内外客商签约多个项目，协议投资总额达到425亿元。

据了解，此次签约的项目包括恒大（儋州）现代农业小镇发展有限公司投资100亿元的雅星现代农业小镇项目，丰汇健康产业有限公司投资40亿元的儋州兰洋新型城镇化项目，中国绿地博大绿泽集团有限公司投资50亿元的儋州云月湖智谷项目，中青城投控股有限公司投资120亿元的海南国际旅游经济湾区项目，中国对外建设有限公司投资30亿元的儋州“田园东坡综合体”项目等。

近年来，不少省内外客商赴儋州投资兴业。儋州市政府汇总数据显示：2015年全市有88个重点项目，完成投资首次突破百亿元大关，达到

107.27亿元，同比增长26.6%。2016年，儋州90个重点项目累计完成投资172.2亿元，同比增长60.5%。今年1月至6月，儋州118个重点项目累计完成投资80.71亿元，同比增长40.7%。

纷至沓来的各路投资者，不断增长的项目投资量和投资率，彰显出儋州正在成为创业兴业的一方热土。儋州市委书记张耕表示：“儋州将全力实施新兴增长极和新型城镇化的‘双新’战略，把省第七次党代会精神全面贯彻落实到儋州的发展实践中去。”

厚积“勃”发，正在成为儋州加快建设海南西部区域中心城市的新常态。这得益于儋州从多方面优化投资兴业的发展环境。

硬件上，不断夯实基础设施。据儋州市政府统计：“十二五”时期，儋州城市基础设施累计投入210.38亿元。2016年，儋州筹资28.04亿元建设城镇主要基础设施，推进国家新型城镇化综合试点改革；围绕十二大产业谋划项目，投入市级资金48.42亿元支持产业结构调整。2016年至

2019年，儋州36个“五网”（路网、电网、光网、气网、水网）基础设施项目，计划总投资104.78亿元，截至目前已完成投资20.87亿元。

软件上，不断营造“亲”“清”政商关系。从2015年11月开始，儋州市开放创业担保贷款，最高可贷款100万元，且在两年期限内，由市财政按同

期贷款基准利率的50%予以贴息；对国内外知名互联网企业总部整体迁入儋州，或在儋州设立区域性总部、独立核算的分支机构，市政府一次性给予500万元落户奖励；推行“六个一”机制，即“一个重点项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子抓到底”的“捆绑

式”责任制度。

针对在建的项目和正在准备落地运行的项目，儋州市市长朱洪武表示，服务好广大的投资者是市委市政府秉承的服务宗旨，儋州将继续坚持廉洁、高效、务实、公平、公正的执政理念，为广大投资者营造良好的营商环境。

优良投资环境也是生产力

H 西岸观察

■ 易宗平

在2017海南综合招商活动中，儋州吸引省内外客商签约多个项目，协议投资总额达到425亿元。2015年全市重点项目完成投资首次突破百亿元大关，2016年投资跃升至172.2亿元，今年上半年完成投资80.71亿元。各个时期，儋州项目投资量均实

现大幅增长。这些“真金白银”源源不断地投入，是儋州的投资环境日益优化最有力的证明，彰显出了优良投资环境也是生产力的道理。

为了使儋州持续发挥投资兴业的“洼地效应”，该市着力营造良好环境。一方面，软环境更软：该市推出多项优惠举措和“六个一”机制，服务保障重点项目。另一方面，硬环境更硬：近年来，该市投资数百亿元，努力改善“五网”等基础设施。这些实实在在的行动，使该市“引进

大企业，实施大项目”战略实现了落地生根。

如今，儋州正在全力实施新兴增长极和新型城镇化的“双新”战略，加快建设海南西部区域中心城市。积极创造优良投资环境，不但对儋州的突破性发展具有重要意义，而且在区域经济中将发挥越来越明显的引领作用。儋州全方位提升优良投资环境，释放出强劲的生产力，在加快建设美好新海南的进程中，正扛起新兴地级市应有的担当。

壮哉儋耳山 观光好去处

“突兀隘空虚，他山总不如。君看道旁石，尽是补天余。”这是北宋大文豪苏东坡被贬儋州期间，登临儋耳山时即兴吟咏的一首五绝。

儋耳山又名松林岭。岁月荏苒，千年弹指一挥间。上世纪六七十年代，原儋县人民修建的松林岭大渡槽、天角潭东岸渠道，也从松林岭脚下通过。如今，大渡槽、渠道与巍峨的松林岭交相辉映，成为旅游观光的好去处。

图为儋耳山晨景。
特约记者 吴文生
通讯员 王荣 摄



去年以来儋州农信社发放扶贫贷款近6000万元
金融扶贫
“贷”动产业发展

本报那大7月3日电（记者易宗平 通讯员李秋欢）“多亏了市里及时发放贷款，我们的葡萄产业才得以发展壮大。”今天，站在果实累累的葡萄园前，儋州市兰洋镇南罗七叶葡萄农民专业合作社负责人梁永辉兴奋地说。据了解，儋州不断加大金融扶贫力度，2016年初至今共发放各种扶贫贷款近6000万元。

“别小看这些葡萄，今年初，我们合作社的每户贫困户，都拿到了3000元分红呢！”梁永辉自豪地说，去年在葡萄农民专业合作社带动下，南罗、加老两个管区69户贫困户收入有了大幅增长。

事实上，儋州市农村信用合作联社不但为贫困户发放产业扶贫贷款，而且积极支持当地居民进行危房改造。统计显示，2016年初至2017年6月26日，该联社累计发放建档立卡贫困户扶贫贷款共2085笔，金额5964.73万元。其中，产业扶贫贷款1187笔，金额1842.93万元；危房改造扶贫贷款988笔，金额4121.8万元。

值得一提的是，目前儋州不少贫困村已形成特色产业体系：种植花卉、桑树、南药、蜜柚、广藿香、牧草等1万余亩；养殖鸭、鹅、兔、蛇、鸽、竹狸等60余万只（尾）。儋州市农村信用合作联社有关负责人表示，将继续支持脱贫攻坚工作，推动地方特色产业规模化、品牌化发展，帮助贫困户过上安居乐业的幸福生活。

H 行业榜样

■ 本报记者 易宗平

在儋州，有这样一位研究者，对自己的研究对象不仅满足于从书本到书本，而是在18年的勘测考察中从实地到实证。

他就是中国苏轼研究学会常务理事、儋州东坡文化研究会常务副会长韩国强，被著名苏学专家、中国人民大学教授朱靖华称为“一位追踪东坡遗迹不遗余力的景仰者”。这位景仰者，不但致力于“读万卷书，行万里路”，而且在古稀之年仍然为儋州经济和社会发展鼓与呼。

从上世纪80年代开始，韩国强便致力于东坡文化研究，用他自己的话来说，研究内容包括四个方面：以研究东坡居儋文化生活为主；对海南之外的东坡文化研究有所拓展；以故事化方式还原和提升东坡文化境界；对东坡文化的研究相互映衬。

“我对东坡居儋故事写作的原则是，重出处、不胡扯、有趣味、耐琢磨。”谈及分别于2009年、2012年出版的两版《东坡居儋故事》，韩国强说，“这是我用另一种体裁写苏东坡，主要取材于东坡居儋的故事，40个故事几乎囊括东坡居儋的主要事

创建仰苏书屋

件和情感。”

寻访东坡踪迹

自1982年到2000年，韩国强游历全国，寻访苏轼当年的踪迹。每到一处，他提前查阅当地史志，做足功课，再去实地考察，每次都有带着哲思的游记诞生。“有的地方，一连去了几次才找到。”韩国强说，苏轼当年被贬黄州（今湖北省黄冈市）时，在一个名叫东坡的地方耕种，从此自号为“东坡”。

为了找到这个地方，韩国强五赴黄冈，经多方打听，最后一次才寻访到这个遗迹，但已成为房地产开发之地。感慨万端的韩国强，填词《浣溪沙·寻访东坡旧址》：“敬仰苏公几十秋，寻踪今日到黄州，躬耕营地汗长流。足下曾经翻麦浪，金波化作入云楼，来人可否忆苏叟？”

1996年，韩国强的游记《寻访东坡踪迹》结集出版；2001年再版，共计45篇。

“我的许多游记或在旅途的车船上，或在饭后的闲坐中构思而成。”韩国强回忆道，“我从纷繁的素材中理出头绪，慎重地吸收当今研究成果，力求从一个个不同侧面去刻画有地方特点的东坡形象。”

东坡文化研究学者饶晓明、饶学刚概括了此书的特点：这是一本具有多元特色的边缘学科知识的散文集，展示了我们的是自然文化、园林文化

（本报那大7月3日电）

与东坡文化融汇的艺术体，实现了散文家与美学“联姻”的愿望，使旅游文化渗透进社会情态与人生哲理中，是散文走出“贫血”状态的成功尝试。

传承东坡精神

韩国强回忆，童年时期，最爱听当地老人讲东坡居儋爱民、为民的故事，比如东坡曾带头挖了一口井，解决了周边民众的饮水难题，后人将该井命名为“东坡井”。这在韩国强心灵中烙下了深深的印记，成为他积极传播东坡文化、促进当地经济社会发展的原动力。

从2005年以来，韩国强先后在儋州市多所中学和市老年大学开设“苏东坡与儋州文化”“东坡在儋州的创作”等课程，传承东坡文化与东坡精神。

今年1月13日，韩国强主编的《诗韵儋州》首发。该书承接东坡文化的丰富性，遴选了儋州新旧景观20个，通过诗词、摄影与书法等多角度，展现儋州迷人的风采。对此，儋州市文联主席王威表示，文化是旅游的灵魂，《诗韵儋州》为儋州系列景点增添了人文底蕴，将进一步推动儋州文化旅游快速发展。

（本报那大7月3日电）

H 西岸快讯

昌江举办 “两学一做”知识竞赛 纪念中国共产党建党96周年

本报石碌7月3日电（记者刘笑非 特约记者林朱辉）“省第七次党代会报告中提出，高水平规划建设哪些内容？”主持人话音刚落，台下的选手们便成竹在胸从容作答。近日，昌江黎族自治县通过举办“落实省第七次党代会精神暨‘两学一做’学习教育知识竞赛”，不仅献上了“七一”贺礼，也用这样的方式上了一堂别样党课。

据悉，昌江用“两学一做”知识竞赛来庆祝“七一”，既紧扣全面从严治党的政治要求，也是“两学一做”常态化的生动实践。而此次参赛选手均以来自机关、基层的年轻党员干部为主，也体现了昌江年轻党员干部参与“两学一做”学习教育的主动性和积极性。

这也是继省委办公厅于5月4日举行“两学一做”知识竞赛以来，昌江认真落实省委的部署、创新学习方式的体现。以电视大赛开展“两学一做”学习教育活动，也激发了昌江党员干部的学习热情，努力为加快建设美好新海南扛起昌江的担当。

活动中，昌江县委主要负责人对年轻党员提出三点希望，希望年轻党员要不忘初心，坚定理想信念，成为昌江建设中坚力量；希望年轻党员要率先垂范，争当时代标杆，发挥先锋模范作用；希望年轻党员要学思践悟，敢为人先争一流，发扬拼搏向上的精神，创造出一流的佳绩。

儋州举办黄皮文化节暨系列公益扶贫主题活动

本报那大7月3日电（记者易宗平 通讯员李珂）7月1日，儋州市雅星镇合罗村热闹非凡，村民们的黄皮和其他土特产引得游客们争相采购。当天，以“精准扶贫 大爱儋耳”为主题的黄皮文化节暨系列公益扶贫主题活动，在合罗村黎族民俗文化广场举行。

据了解，合罗村共有1000余株黄皮树，年产量约2万公斤。为了更好开发该村的旅游资源，带领村民共同致富，该村成立了儋州强打乡村旅游专业合作社，全体村民按技能和投入自愿入社。

7月1日，合罗村吸引游客500余人。该村黄皮、香蕉、菠萝蜜、豚鼠、山鸡、旱鸭等农产品成了抢手货，现场销售额逾5万元。据了解，合罗村“精准扶贫 大爱儋耳”黄皮文化节暨系列公益扶贫主题活动，将持续到8月28日。

临高以“双创”为抓手 推动精神文明建设

本报临城7月3日电（记者罗安明）近日，临高县召开县委常委扩大会议，传达学习全省精神文明建设工作会议精神，并就推动临高精神文明建设工作进行部署。记者从会上获悉，临高将以“双创”工作为抓手，全面推动精神文明建设。

据了解，为全面落实全省精神文明建设工作会议精神，临高将加大力度，全面推进精神文明建设加快发展，同步推进物质文明建设和精神文明建设，刷新城乡整体面貌。2017年临高提出“双抓、双创、双修”，把抓发展、抓投资、创建文明城市、创建卫生城市和生态修复、城市修补当作全县工作的主线和核心内容。临高县委明确要求，各级各部门要以“双创”工作为抓手，全面推动精神文明建设。

临高县委主要负责人表示，抓好精神文明建设工作，要坚持以核心价值观为引领，深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建，大力弘扬遵纪守法、诚实守信、尊老爱幼、助人为乐、文明友善等社会美德，开展好志愿服务活动，促进和谐社会建设，让文明之风吹遍城乡。

东方石化开展无脚本 泄漏事故应急演练

本报八所7月3日电（记者罗安明 通讯员张勇）为提升公司的应急处置水平，检验突发情况下生产、维保等部门的协同作战能力。近日，中海油东方石化有限责任公司（以下简称“东方石化”）进行危化品码头无脚本泄漏事故应急演练。

演练模拟一艘液货船在东方市八所港危化品码头装卸石脑油作业过程中，机舱发生故障，船员在进行配电箱维护时发生闪爆，船舱泵房管线石脑油泄漏，救援过程中船舱石脑油发生爆燃，东方石化罐区处于火灾危险之中。在演练现场，大量高精尖消防装备协调配合，370多名参与演练的人员迅速展开行动。

为确保应急处置的真实性，本次演练设定为无脚本演练，即不采用拟定方案，不提前部署，不事先设置故障类型和范围。在演练过程中，专业工程师根据事故的发展走向随时调整事故处置难度。

据悉，本次演练是东方石化“安全生产月”系列活动之一。接下来，该公司将进一步梳理完善应急预案和现场处置方案，同时将无脚本演练在日常工作延伸开展，做到常态化，为公司安全生产打下坚实基础。